
† Ioan Mitropolitul Banatului, 
Rugă și trudă la candela credinței 
strămoșești, Sfântu Gheorghe, 
Editura. Eurocarpatica, 2022, 484 pp,

 Acesta este titlul recentului volum 
pe care Înaltpreasfințitul Părinte 
Mitropolit Ioan, „Apostol al Ortodoxiei 
și al românismului”, îl dăruiește preoților 
și credincioșilor Bisericii noastre.

Cuvântul înainte, semnat de către 
dr. Ioan Lăcătușu, subliniază că, în 
paginile volumului de față, au fost 
incluse peste 130 de texte din bogata 
operă a mitropolitului Ioan Selejan, 
„parte a patrimoniului de cultură 
românească și spiritualitate ortodoxă” 
(p. 14).

Lucrarea Înaltpreasfinției Sale este 
structurată pe două capitole, cu 
subcapitolele-paliere aferente: Rostiri 
de credință creștină și simțire 
românească și Din interviurile I.P.S. 
Ioan apărute în mass-media 
(1994-2021).

Textele cuprinse în volumul de față 
sunt prezentate cronologic și redau 
cuvintele de binecuvântare și prefețele 
pe care Chiriarhul le-a întocmit pentru 
apariția unor cărți și publicații, 
conferințele, mesajele, predicile și 
articolele apărute în reviste și volume, 
precum și câteva interviuri acordate 
de către Înaltpreasfinția Sa, de-a 
lungul anilor.

Materialele adunate între coperțile 
acestui volum pun accentul pe iubire, 
pe credință și pe rugăciune, pe 
smerenie și pe grija față de aproapele. 
Impresionează portretele pe care 
Înaltul nostru ierarh le-a făcut unor 
personalități ale vieții noastre 
bisericești și culturale, precum sfântul 
Andrei Șaguna, Miron Cristea, Vasile 
Lazarescu, Grigore Vieru și patriarhul 
Daniel.

Nu lipsesc, apoi, emoționantele 
articole închinate familiei, părinților 
și seniorilor, martirilor și 
mărturisitorilor dreptei credințe, 
tricolorului românesc, pildele, 
învățăturile și îndemnurile Părintelui 
Mitropolit Ioan, izvorâte dintr-o 
îndelungată experiență duhovnicească 
și din dragoste nefățarnică față de 
oameni.

Prezență activă în mass-media, 
mitropolitul Ioan a acordat numeroase 
interviuri, în țară și peste hotare, peste 
40 fiind incluse în volumul pe care-l 
prezentăm.

Tematica abordată în interviuri este 
teologică, științifică, culturală, social-
filantropică și patriotică, răspunsurile, 
explicațiile și mesajele Înaltpreasfinției 
Sale fiind nu doar foarte actuale, ci și 
pilduitoare, pacifiste, adaptate 
cerințelor academice și nevoilor 
omului de rând.
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Mereu la curent cu ceea ce se 
întâmplă în lume, Părintele Mitropolit 
Ioan concluzionează: „Se face târziu 
și nu mai este timp pentru ură acum, 
când din Lumina Învierii, s-a aprins 
candela veșniciei noastre”.

Voce „sonoră” a Cetății, mitropolitul 
Ioan se bucură de dragostea și prețuirea 
foștilor păstoriți din părțile Covasnei 
și Harghitei, a clericilor și a 
credincioșilor de pe antimisul sfințit al 
Banatului, nu mai puțin a mediului 
universitar și academic.

Academicianul Ioan Aurel Pop, 
Președintele Academiei Române 
sintetizează, în cuvinte puține, dar 
semnificative chipul duhovnicesc al 
mitropolitului nostru: „Încă de la prima 
înfățișare, ființa omenească a ierarhului 
Ioan impune sfială, pentru că pare 
venită din alte lumi, de pe alte tărâmuri, 
unde domnesc binele și dreptatea, 
adevărul și frumusețea sufletului, 
aureolate toate de iubire și bunătate”. 

De iubire și bunătate sunt aureolate 
și materialele întocmite de 
Înaltpreasfinția Sa, cu „rugă și trudă 
la candela credinței strămoșești”, 
cuprinse în volumul recent editat, pe 
care îl oferă, spre folos duhovnicesc 
și întărire în dragostea față de Biserică, 
țară și neam, preoților și monahilor, 
tinerilor teologi și credincioșilor, 
oamenilor de cultură și tuturor 
iubitorilor de spiritualitate creștin 
ortodoxă autentică.

Preot dr. Ionel Popescu

† Ioan, Mitropolitul Banatului, 
Rugă şi trudă la candela  credinţei 
strămoşeşti, Sfântu Gheorghe, 
Editura Eurocarpatica, 2022, 484 pp 

,,Banatul va fi pentru mine 
pridvorul Raiului”. Dincolo de 
semnificaţia metaforică a acestor 
cuvinte pline de har (rostite în 
discursul de întronizare în demnitatea 
de Arhiepiscop al Timişoarei şi de 
Mitropolit al Banatului, la data de 28 
decembrie 2014), a dorinţei şi a 
încrederii manifeste de a vieţui, de a 
păstori şi de a propovădui învăţătura 
creştin-ortodoxă într-un topos învestit 
cu valenţele sacralităţii, sălăşluieşte 
nostalgia după şi ,,dorul de Rai” 1  al 
Înaltpreasfinţiei Sale Ioan Selejan. 
Binecuvântata obsesie a Raiului, a 
Căii drepte deschise de Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos, este osatura pe 
care se construieşte şi cea mai recentă 
carte ce-i poartă semnătura, Rugă şi 
trudă la candela credinţei strămoşeşti 2, 
structurată pe două mari capitole, cu 
subcapitolele-paliere aferente, Rostiri 
de credinţă creştină şi simţire 
românească, Din interviurile ÎPS 
Ioan apărute în mass-media (1994-
2021), cu o prefaţă de Dr. Ioan 
Lăcătuşu.

Pe de-o parte ruga, pe de alta truda. 
Două cuvinte cu o largă încărcătură de 
sens şi de semnificaţie: a spune, a 
mărturisi, a dialoga, a elibera cuvântul 
vs. a face, a pune în operă, a temelui, 

1  Pe cărarea Raiului, Convorbiri duhovniceşti 
cu Înaltpreasfinţitul † Ioan, Arhiepiscop al 
Munţilor, realizate de prof.dr. Luminiţa Cornea, 
Ediţia a doua, revăzută şi adăugită, Bucureşti, 
Editura Sophia, 2014, 359p., p.279

2  Rugă şi trudă la candela  credinţei 
strămoşeşti, Sfântu Gheorghe, Editura 
Eurocarpatica, 2022, 484p.
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a dura. Două tipuri de atitudini ce 
presupun responsabilitate şi o înaltă 
ţinută morală, două misiuni sacre, două 
tipuri de ,,ogoare” fertile, două feluri 
de a ,,jertfi”.

Indiferent însă de avansarea 
ierarhică pe înaltele trepte ale preoţiei 
ale aceluia cunoscut în popor sub 
numele de ,,Ioan al Munţilor”, ,,Ioan 
din Carpaţi”, ,,Vlădicul Ioan”, ,,Ioan, 
Haiducul Munţilor”, ,,Ioan al 
Banatului” (de unde proverbiala-i 
modestie şi identificarea cu poporul 
său, semn al apartenenţei la spaţiul-
,,Grădină a Maicii Domnului”-carpato-
danubiano-pontic), mesajul (regăsibil 
de altfel în toate predicile şi în cuvintele 
Sale de învăţătură) este unul universal, 
pacifist, autentic şi de strictă actualitate. 
Înaltpreasfinţitul Ioan Selejan vine în 
întâmpinarea semenilor, ia constant 
atitudine, se implică activ, dă un imbold 
sănătos lumii în care trăieşte. Voce 
,,sonoră” a cetăţii, prezenţă tonică, larg 
participativă, cuvintele Înaltpreasfinţiei 
Sale Ioan Selejan nu sunt doar pildă de 
largă respiraţie cultural-teologică sau 
reflex al Logosului tămăduitor, ci şi 
modalitate de identificare cu tot ceea 
ce înseamnă românism şi românitate. 
Pilduitor (în cuvinte puţine rosteşte 
mari şi tulburătoare adevăruri), intens 
vibrant, om al păcii şi al dialogului, al 
toleranţei şi al faptei ziditoare, bun 
cunoscător al istoriei şi al realităţii, 
dovedind diplomaţie, dar şi ştiinţa 
discursului adaptat cerinţelor 
academice, deopotrivă şi nevoilor 
omului de rând, factor de echilibru şi 
de stabilitate, Înaltpreasfinţitul Părinte 
Mitropolit Ioan Selejan e un neobosit 
drumeţ situat pe Cale.

Personalitate de seamă a Bisericii 
Ortodoxe Române, conştiinţă vie, 
Mitropolitul Ioan Selejan manifestă o 

dragoste neţărmurită pentru limba 
română, leagăn, candelă, matrice, 
mamă simbolică, spaţiu protector şi de 
manifestare a sacralităţii. Blând, dar 
ferm,  Înaltpreasfinţia Sa nu negociază 
sau nu lasă loc compromisurilor când 
vine vorba despre Patrie. O 
demonstrează activitatea sa de episcop 
în inima Transilvaniei, în Harghita şi 
Covasna greu încercate de istorie, unde 
se remarcă drept un apărător de nădejde 
al limbii şi culturii române, alături de 
menţinerea vie a flăcării credinţei 
ortodoxe în rândul românilor 
minoritari.

Dacă Pe cărarea Raiului adună 
între paginile sale admirabile cugetări 
despre aproapele nostru, despre iubirea 
creştină, despre rugăciune, despre 
cumpătare, despre acatiste, despre 
provenienţa păcatelor, despre cinstirea 
icoanelor, despre semnificaţia Crucii, 
despre calităţile creştinului care 
năzuieşte la Rai, despre lepădarea de 
sine, despre ritualul Sfintei Liturghii, 
despre intrarea Mântuitorului în 
Ierusalim, despre rolul femeii în 
Biserica Ortodoxă, despre cinstirea 
Sfintei Fecioare, despre Naşterea 
Domnului şi a Maicii Domnului, 
despre Înviere, despre Pogorârea 
Duhului Sfânt, despre Schimbarea la 
Faţă, despre Învăţături la diverse 
pericope evanghelice, despre sfinţi, 
despre Rai şi iad, despre cinstirea 
bătrânilor, despre familie şi valorile ei 
perene, despre viaţa ca dar divin, 
despre martirii creştini, despre Tricolor, 
români şi basarabeni etc., în Rugă şi 
trudă la candela credinţei strămoşeşti, 
carte cu vădit rol recuperator-
sintetizator, sunt reluate mare parte din 
temele binecunoscute, dându-şi mâna, 
într-o acoladă plină de iubire de tip 
agapae, vorbe de o înaltă ţinută morală 
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şi spirituală ale îmbogăţitului în Iisus 
ierarhul Ioan Selejan, omul ce-şi duce 
viaţa între Dumnezeu şi neamul său 
românesc, accentul punându-se pe 
iubire, pe credinţă, pe rugăciune, pe 
smerenie, pe grija faţă de aproapele: 
despre strămoşi, despre ,,Candela 
şaguniană”, cuvinte înainte la varii 
cărţi (inclusiv monografii despre 
Covasna şi Harghita), despre 
protopopul Aurel Nistor, despre satul 
est-transilvan, aprecieri la diverse teze 
de doctorat, elogii aduse oamenilor 
locului, precum preotul Gheorghe 
Răţulea sau Horia Colan, reflecţii pe 
marginea publicaţiei ,,Adevărul 
Covasnei”, portrete dedicate lui Miron 
Cristea şi episcopului Justinian 
Teculescu, breviar despre Episcopia 
Ortodoxă a Covasnei şi Harghitei 
(păstorită încă de la înfiinţare, în 1994), 
despre cinstirea înaintaşilor, 
medalioane Ana Grama, Liviu Boar, 
Grigore Vieru, despre menirea 
dascălului, etnografie şi folclor în 
Harghita şi Covasna, despre Ioan 
Ranca şi Ioan Lăcătuşu, despre 
genealogia familiei Colan, medalion 
Ion Micu, despre soarta Bisericii 
Române Ortodoxe din estul 
Transilvaniei după cel de-al Doilea 
Război Mondial (cu accent pus pe 
episodul 30 august 1940, pe demolarea 
de biserici româneşti, pe identitatea 
românească, pe tensiunile interetnice 
şi interconfesionale şi pe alungarea 
preoţilor de către hortişti şi, mai apoi, 
de către comunişti), medalioane Ilie 
Şandru şi Corneliu Mihai Lungu, bilanţ 
la împlinirea a douăzeci de ani de la 
înfiinţarea Episcopiei Ortodoxe a 
Covasnei şi Harghitei, cuvânt înainte 
la cărţi ce privesc identitatea românilor 
din sud-estul Transilvaniei, radiografii 
ale culturii şi civilizaţiei româneşti în 

spaţiul transilvan, despre rolul Şcolii 
şi Bisericii în păstrarea identităţii 
româneşti, medalioane Gelu Neamţu, 
Lazăr Lădariu, Ioan Nicolae Ştefan 
Noica, Ioan Solomon, Valer Dorneanu, 
cuvânt înainte carte despre Revoluţia 
de la 1848-1849, despre Centrul 
Cultural ,,Miron Cristea” din Miercurea 
Ciuc, cuvânt înainte carte despre 
spiritualitatea românească, medalion 
Vilică Munteanu, moment aniversar 
Tipografia Magic Print din Oneşti, 
cuvânt însoţitor carte de pelerinaje în 
Ţara Sfântă, despre Mitropolitul Vasile 
Lazărescu, medalion Corneliu Mihail 
Lungu, cuvânt înainte album artă 
religioasă Silviu Oravitzan, medalion 
Ioan Sabău-Pop, cuvânt înainte 
monografie parohia Iosefin din 
Timişoara, cuvânt înainte carte despre 
sărbători creştine, practici religioase şi 
preoţi înaintaşi, medalion dedicat 
Patriarhului Daniel, despre inaugurarea 
Centrului Ecleziastic de Documentare 
,,Mitropolit Nicolae Colan”, despre 
implicarea postdecembristă a Bisericii 
Ortodoxe Române în viaţa românilor 
din ţară şi din diaspora, despre Familie, 
părinţi, senectute şi seniori, despre 
martiri şi mărturisitori ai dreptei 
credinţe, despre viaţa ca dar, despre 
veşnicie, despre marginea lumii (bogaţi 
vs. săraci), despre iubire, cultură 
(cultură şi identitate naţională) şi 
libertate, despre Timişoara 
postdecembristă, despre unitatea dintre 
cultură şi credinţă, despre om, Hristos 
şi felul cum Mântuitorul apare în 
istorie, despre Ioan Botezătorul şi 
veşnicie, despre Andrei Şaguna, despre 
semnificaţia şi simbolistica Tricolorului 
românesc, despre Fecioara Maria, 
despre rugăciune, despre complexa 
activitate misionară a episcopului Ioan 
Selejan în Harghita şi Covasna etc.   
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Înaltpreasfinţia Sa Ioan Selejan 
îmbină cugetările sapienţiale cu 
mesajul accesibil, ,,poporan”,  pe 
înţelesul tuturor. Pildele, învăţăturile, 
sfaturile şi îndemnurile personale vin 
dintr-o vastă experienţă duhovnicească 
şi dintr-o neţărmurită dragoste pentru 
oameni, icoane ale lui Dumnezeu. 
Înaltpreasfinţia Sa Ioan Selejan ne 
învaţă să păşim smeriţi pe drumul 
Crucii, să ne rugăm cu inima şi nu cu 
buzele, să privim Crucea nu ca pe 
două simple bucăţi de lemn puse 
laolaltă, ci ca pe simbolul Jertfei 
supreme a Mântuitorului, să ne iubim 
şi să ne cinstim mamele, părinţii, 
copiii, moşii şi strămoşii (tuturor 
acestor categorii sociale aducându-
li-se un omagiu şi un elogiu aparte). 
Înainte de a fi Prelat, Ioan al Banatului 
e fiu (emoţionante fiind pasajele în 
care-şi evocă satul natal Petrani din 
judeţul Bihor, mama şi tatăl), frate, 
prieten al lui Dumnezeu. La acestea 
se adaugă calitatea de român veritabil, 
de suflet ales care vibrează la destinul 
poporului său. Îmbrăcat în Hristos, 
hristocentric, Înaltpreasfinţia Sa, 
model de umanitate şi de credinţă, ne 
îndeamnă să ne reorientăm privirea 
de pe coordonatele profanei 
orizontalităţii terestre pe verticala 
sacralităţii celeste, să privim cu 
îndrăzneală şi cu încredere deplină în 
sus, spre locul de unde ne vin îngerii, 
sfinţii, izbăvirea şi mântuirea, să 
pendulăm între Bethleem şi Golgota, 
să ne cinstim credinţa, simbolurile 
naţionale şi strămoşii. Cugetările sale 
care trădează curăţenie trupească, 
morală şi sufletească, depăşesc 
pe-alocuri prin intensitate şi prin 
vibraţie, puterea oricărei metafore.

Înaltpreasfinţitul Ioan Selejan 
rânduieşte lucrurile prin intermediul 

Atotputernicului Dumnezeu. Iubitor de 
neam, Dumnezeu şi ţară (cuvinte sacre 
intens vehiculate în discursurile şi 
predicile sale), Părintele Ioan Selejan 
vine de fiecare dată în sprijinul 
făcătorilor de bine, îndemnându-şi 
semenii să ducă mai departe moştenirea 
cultural-religios-identitară. 

Mărturisind un botez şi o credinţă 
de nezdruncinat, Înaltpreasfinţia Sa se 
mărturiseşte, dovadă fiind desele 
referiri la viaţa şi la bogata sa activitate 
misionară. Cuvintele Sale nu sunt 
doar cuvinte frumoase şi profunde, ci 
cuvinte de lumină, cuvinte-prescuri, 
dantelării duhovniceşti. Mărturisind, 
dăruind şi în acelaşi timp dobândind, 
Ioan al Banatului, cu a sa credinţă de 
nezdruncinat echivalentă cu măreţia 
Carpaţilor, duce mai departe Cuvântul 
Nemuritor, cuvântul ziditor.

Rugă şi trudă poate primi oricare 
dintre următoarele titulaturi: carte-
izvor, carte a bucuriei declanşate de 
întâlnirea fericită cu Dumnezeu, carte 
de dragoste (Dumnezeu înseamnă 
Iubire), carte de re-lectură (lectura 
repetată, întru învăţare şi punere în 
practică a celor învăţate), cartea de pe 
noptieră, carte memento, carte despre 
întoarcerea ,,Acasă”, carte despre 
locuire (în credinţă, în trup, în duh, în 
Iubire, în ortodoxie), carte despre 
redobîndirea identităţii (sacrale) 
pierdute (o identitate fără ortodoxism 
este o identitate precară, incompletă, 
scindată, schizoidă), manual de 
construire (a propriei vieţi, din 
,,cărămizile” puse la dispoziţie de 
Constructorul-Dumnezeu), manual de 
arhitectură şi de mobilare-înnobilare 
interioară, pledoarie pentru a fi şi a 
sălăşlui (în Dumnezeu), carte despre 
Viaţă, salbă de nestemate duhovniceşti, 
colecţie de vorbe de duh, carte-oglindă 
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de-a lungul drumului propriei noastre 
vieţi, carte-reper, punct de sprijin şi 
balsam sufletesc, mărturisiri fără 
anateme, carte de tip năvod (care 
prinde şi ne prinde), a.b.c. soteriologic, 
carte a purtării de grijă, a restaurării 
omului căzut în păcat, carte de 
ascultare, carte de dezîntemniţare, 
carte eliberatoare, carte de ,,bucate” 
duhovniceşti, carte de călătorie 
(duhovnicească), compendiu de 
pedagogie spirituală, lecţie extinsă de 
iubire de Dumnezeu, de semeni şi de 
Patrie, şirag de tâlcuiri şi de cuvinte 
de mângâiere, pledoarie pentru 
schimbare sufletească şi schimbarea 
simbolică la faţă, pedagogie a 
îndumnezeirii, carte anti ,,gârbovire” 
în credinţă, carte tămăduitoare, carte-
dezlegare de lumea păcatului, carte 
care mărturiseşte părtăşia cu Hristos, 
carte a purtării de grijă etc.

Mitropolitul Ioan Selejan este 
drumeţul însetat de Cale, cel care 
aruncă năvoade duhovniceşti în marea 
de credinţă spre folosul omului, cu 
binecuvântarea Domnului Dumnezeu. 
Înainte de a fi scrisă, Rugă şi trudă este 
o carte spusă, o carte mărturisită (a se 
vedea capitolul dedicat interviurilor 
Înaltpreasfinţiei Sale), vorbită (de unde 
şi impactul major al cuvântului rost(u)
it), o carte ce vine în prelungirea firii 
blajine, a personalităţii marcante şi a 
misiunii sacre a Mitropolitului Ioan 
Selejan. Rugă şi trudă conţine un 
mesaj optimist, al încrederii neţărmurite 
în resursele omului, în capacitatea sa 
de adecvare, de revenire la ,,matcă”, 
de repunere în contextul credinţei. E o 
carte a mărturisirilor neîngrădite, 
directe, ce pune pe tapet şi delicata 
problemă a implicării politice deficitare 
în la fel de delicata zonă geografică a 
Harghitei şi Covasnei, spaţiu de 

intersecţie a istoriei nu întotdeauna 
prietenă cu mentalităţile păguboase 
interesate să menţină conflictul 
interetnic între români şi maghiari, ura, 
şovinismul, destabilizarea socială şi 
manifestările neconforme cu dogma 
creştină. Ioan al Carpaţilor ne invită la 
despresurarea hotarelor inimii, la 
dezîmpietrire, pace, înţelegere, trăirea 
armoniaoasă sub acelaşi acoperiş al 
valorilor morale perene şi la primirea 
în suflet a lui Hristos. Pledoaria sa este 
una în favoarea despătimirii, a necăderii 
în păcatul anihilator de fiinţă. Sfaturile 
pe care acesta ni le dă sunt dovada unui 
altruism nemărginit.

Desele etimologii explicate 
cititorilor de către Înaltpreasfinţia Sa 
Ioan Selejan şi raportarea diverselor 
cuvinte de provenienţă străină la limba 
română, grija Înaltpreasfinţiei Sale ca 
vorbele-i pline de miez să fie înţelese 
cum se cuvine, fac din Rugă şi trudă 
un manual de lingvistică aplicată, dar 
şi de pedagogie şcolară ex-catedra.

Rugă şi trudă face accesibil 
umanului cuvântul Împărătesc, cel care 
vindecă omul bolnav în credinţă. 
Îndemnul adresat nouă la apucarea 
Căii Regale este totodată un binevenit 
prilej de sinceritate, de primenire 
interioară şi de autoevaluare, motivaţia 
necesară pentru a îndrăzni să ne privim 
fiecare dintre noi cugetul, vorba, fapta 
şi felul cum ne raportăm la credinţa 
ortodoxă. Înaltpreasfinţia Sa nu ne 
trimite să căutăm în van idealul sau 
iluzoriul, ci pe însuşi Hristos, pe 
Dumnezeu care se află în imediata 
noastră apropiere, în tot şi în toate, mai 
aproape decât am putea crede vreodată. 
Căci în momentul în care îl vom găsi 
pe Dumnezeu şi ne vom alătura Lui, 
din tot sufletul şi cu inima larg deschisă, 
recompensa va fi totală.
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Carte cu apă vie, Rugă şi trudă este 
o pledoarie ca omul să nu se mai lase 
desfigurat, schimonosit de păcate. Ioan 
al Banatului ne explică pe îndelete 
pericopele evanghelice într-un stil 
accesibil, clar, uneori pe un ton de 
poveste (în genul snoavelor româneşti 
istorisite de bunici nepoţilor la gura 
sobei), îndemnându-ne în acelaşi timp să 
ieşim din starea de muţenie (a nevorbirii 
cu şi a ignorării lui Dumnezeu), să ne 
bucurăm şi să nu rămânem ascunşi în 
spatele uşilor închise.

Un loc aparte în predicile şi 
discursurile Înaltpreasfinţiei Sale Ioan 
Selejan îl ocupă mama creştină  (a se 
vedea binomul de inspiraţie eminesciană 
,,dulce Rai”-,,dulce mamă”) şi ideea de 
Patrie (Mama simbolică), ambele 
purtând virtuţiile sacralităţii, ambele 
fiind născătoare de prunci, viitori 
cetăţeni potenţiali ai Raiului. Bătrânii 
ocupă şi ei un loc central în sufletul şi 
în vorbele Mitropolitului Banatului, 
bătrâni pe care se cuvine să-i iubim, să-i 
respectăm, să-i cinstim şi să le urmăm 
îndeaproape sfaturile şi poveţele, fiindcă 
ei sunt sarea pământului, izvorul de 
înţelepciune, piatra bazală pe care stă 
construit întreg neamul românesc.

Înaltpreasfinţia Sa Ioan Selejan este 
un săditor de credinţă ortodoxă pe care 
ne îndeamnă părinteşte să o menţinem 
nealterată. De dreapta credinţă se leagă 
indisolubil şi patriotismul, iubirea de 
ţară (sinonimă cu iubirea de pridvor de 
Rai), unde ardeleanul fiu Ioan Selejan, 
descendent direct din ţărani autentici, 
act de profundă legitimare, are drepturi 
depline de cetăţean al unui popor ales 
şi binecuvântat de Dumnezeu.

Dr. Florin-Corneliu Popovici

Gheorghe Rancu - Bodrog  - 
istoria bisericilor ortodoxe din 
almăj,  Ediția a doua revăzută și 
adăugită, Ed. Hoffman, Caracal,  
2019, 561 pp.

Prezenta lucrare a apărut cu 
binecuvântarea Preasfințitului Părinte  
Dr. Lucian Mic, Episcopul 
Caransebeșului, care subliniază 
caracterul duhovnicesc și istoric al 
lucrării. Pentru noi, evocarea 
trecutului spiritual, cultural, istoric 
constituie un loc fruntaș în contextul 
istoriografic de azi.

Prin specificul ei, Valea Almăjului 
privită în ansamblu, dar și prin spațiul 
ei geografic, constituie  o notă distinctă 
de relief a țării noastre. Aici se îmbină 
frumos influența tradiției locale cu 
elemente specifice popoarelor cu care 
au conviețuit  de-a lungul timpului.

Lucrarea de față cu titlul Istoria 
Bisericilor Ortodoxe din Valea 
Almăjului, apărută anul acesta la 
Editura Hoffman, însumează 561 de 
pagini și constituie munca de certare 
a harnicului profesor Gheorghe Rancu 
– Bodrog din Șopotul – Vechi. 
Prezenta carte, vine să evidențieze în 
timp și spațiu geografic evoluția vieții 
spirituale din Valea Almăjului în 
aspectele ei esențiale urmărite în 
înlănțuirea lor și integrate istoriei 
naționale, dar și a celei universale.

Cuvântul înainte, aparține Domului 
Dr. Doru Sinaci, Directorul  Bibliotecii 
Județene Alexandru D. Xenopol din 
Arad, care în câteva cuvinte ne 
prezintă tematica lucrării de față. În 
expunerea sa Domnul Profesor oferă 
cititorului  o perspectivă de ansamblu 
asupra subiectului de față. 

Preocuparea științifică a Domnului 
Profesor Gheorghe Rancu - Bodrog 
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s-a evidențiat de-a lungul timpului 
prin numeroase lucrări istorice de 
mare  valoare pentru istoriografia 
noastră bisericească. Colecționar de 
excepție, deține în casa sa din Șopotul  
- Vechi un adevărat Muzeu de istorie 
locală, dar și națională. Aici pot fi 
întâlnite diferite obiecte de uz casnic 
– edilitar, gospodăresc folosite  de-a 
lungul timpului de omul harnic de 
pretutindeni. Tot aici pot fi întâlnite 
numeroase icoane și obiecte vechi 
bisericești, documente istorice de 
mare valoare ale vremurilor trecute, 
de îmbrăcăminte, încălțăminte, cărți 
vechi, ziare, reviste și altele, care prin 
varietatea lor, vin să îmbogățească  
cunoștințele noastre despre înaintașii 
noștri, trecuți în  lumea umbrelor. 

Prin activitatea sa de excepție 
depusă în ogorul muncii culturale, 
demersul editorial al Profesorului 
Gheorghe Rancu – Bodrog umple un 
gol în istoriografia noaastră 
bisericească. De remarcat că Domnia 
sa face totul din  pasiune și dragoste 
față de biserica străbună și a neamului 
său neașteptând vre-o răsplată de la 
cineva. Când înfăptuiește un lucru bun 
se bucură asemenea unui copil atunci 
când primește câte un dar. Se bucură 
și mai mult atunci când întâlnește 
persoane interesate de istoria trecutului 
nostru  bisericesc și le poate oferi date 
interesante despre el.

Țara Almăjului, situată în 
depresiunea Bozovici, străbătută de 
apele principalului râu Nera, străjuită 
de masivele muntoase ale Munților 
Semenic și Almăjului de Sud,  
însumează 114 481 Km, din care teren 
cultivabil 14 726 ha, iar restul este 
ocupată de păduri și fânețe. Mediul 
geografic plăcut din Valea Almăjului 
a oferit condiții bune de viață 

comunităților umane din cele mai 
vechi timpuri până azi.

Răspândirea creștinismului s-a 
făcut de timpuriu, din vremea 
apostolilor prin activitatea misionarilor 
trimiși  aici de la Sud de Dunăre. La 
sosirea sa în părțile Sciției Mici, 
Sfântul Apostol Andrei a găsit multe 
elemente din religia creștină. Cei mai 
mulți cercetători  afirmă că poporul 
român s-a născut creștin ortodox.  

Primele locașuri de cult au fost 
oferite de natură precum: peșterile, 
grotele și avenele după care au 
continuat cele construite din nuiele pe 
care se aplica lut, apoi din  lemn și 
mai aproape de vremea noastră din 
zidărie. Constructorul acestor locașuri 
de cult n-a fost nimeni altul decât 
țăranul român. Bisericile  ridicate de 
ei au fost mărețe edificii în mijlocul 
unei localității, pe un loc mai înalt. 
Pentru comunitatea respectivă, 
biserica constituia cea mai impozantă 
clădire, respectată de toată lumea.

Bisericile din lut și nuiele au 
dispărut odată cu apariția celor 
construite din lemn, fiind înlocuite cu 
cele din zidărie. 

După Cărțile Funciare din Almăj, 
întocmit în  anul 1804, păstrat în 
arhiva judecătoriei Bozovici, sunt 
cunoscute numele celor 17 sate din 
Valea Almăjului în frunte cu preoți lor. 
Putem constata în satul Prilipeț și 
prezența unui diacon cu numele de  
Petru Drăgilă.

Autorul lucrării de față ne oferă 
date importante despre fiecare biserică 
în parte. Sunt prezentate date geografice 
și istorice despre  așezarea satului 
respectiv, pisania cu datele mai 
importante, anul de construcție al 
bisericii, hramul, constructorii, cine a 
pictat-o, numele episcopului care a 
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sfințit-o și al  preoților slujitori. Mai 
sunt prezentate obiectele de mare 
valoare istorică precum: icoane  vechi, 
vase de cult, cărții de slujbă, proveniența 
lor, cine le-a donat  și altele de interes 
național. Nu sunt uitate locurile de 
odihnă veșnică unde își dorm somnul 
de veci moși și strămoși noștri. 

Odată cu sfârșitul secolului al 
XVIII – lea, începe o nouă etapă 
istorică a modernismului care aduce 
multe schimbări în viața socială. 
Printre altele observăm că locul 
bisericilor vechi din nuiele și lemn de 
această dată este luat de cele din   piatră, 
zidărie și cărămidă arsă. În arhitectură 
se adoptă stilul baroc prevăzute la 
intrare cu un turn înalt, ferestre de tip 
apusean, în formă de corabie, multe 
dintre ele pictate de Nicolae Hașca, 
Dimitrie Turcu, Dimitrie Simovici și 
alții. La început bisericile au fost 
acoperite cu șindrilă, care pe parcurs a 
fost înlocuită cu tablă de zinc și cupru. 
Până la reînființarea Episcopiei 
Caransebeșului din anul 1865, Valea 
Almăjului în linie ierarhică aparținea 
canonic de Protopopiatul Mehadiei, 
urmată de Episcopia Vârșețului și de 
Mitropolia de Karlowitz. Cu ocazia 
desfășurării anumitor evenimente 
religioase, culturale, sociale, politice, 
anumite vizite  canonice au fost 
efectuate de ierarhii locului.

Nu sunt trecute cu vederea, colecția 
de cărții vechi de cult, deținută de 
fiecare biserică în parte, majoritatea 
tipărite după anul 1750 la Râmnic și 
București. Prin aceasta deducem 
unitatea de credință a limbii române 

și de neam promovată de biserica 
străbună în toate provinciile românești.

Un alt capitol este dedicat 
personalităților marcante ale Bisericii 
Ortodoxe care s-au ridicat din Valea 
Almăjului. Sunt amintite numele 
episcopului de Caransebeș Dr. Iosif 
Traian Badescu, fiu de preot, ridicat 
din Șopotul – Vechi, Protopopul 
militar Pavel Boldea din Borlovenii 
– Vechi, a Pr. iconom stavrofor Iosif 
Coriolan Buracu, Ilie  Sârbu și alții.

Pe lângă numele celor menționate 
mai sus, lucrarea de față mai amintește 
și de numele altor fețe bisericești, 
preoții cu diferite ranguri militare și 
civile, protopopi, profesori de Teologie, 
ce s-au ridicat din Valea Almăjului, 
care prin râvna și dragostea lor față de 
biserica strămoșească, limba română 
și glia străbună au rămas încă vii în 
conștiința neamului nostru. 

Cartea se încheie la rubrica anexe 
cu 25 de pagini cuprinzînd diferite 
imagini de biserici, locuri alese, 
figurile ilustre din această parte de țară 
care au ținut vie credința strămoșească, 
datinile și obiceiurile străbune.  

Prin fapte lor de patriotism, numele lor 
rămân înscrise cu litere de aur în cartea de 
istorie a neamului nostru românesc.

Pe această cale cu multă căldură 
recomandăm lucrarea de suflet a 
Domnului Profesor Gheorghe Rancu 
– Bodrog,  publicului larg cititor, 
dornic de a cunoaște trecutul nostru 
bisericesc din Valea Almăjului. 

Preot dr. Constantin Cilibia
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Sorina Mihaela Botiș  ,,Mântuirea 
universală și personală”,  Editura 
Napoca Star, Cluj-Napoca, 2021 

Doamna profesoară Sorina 
Mihaela Botiș, prin cartea ”Mântuirea 
universală și personală”, apărută la 
Editura Napoca Star, Cluj-Napoca, 
2021, ne atrage atenția asupra unor 
teme capitale din dogma 
creștinismului, referitoare la pocăință, 
iertare, luminarea și mântuirea 
sufletului. Ne spune care trebuie să 
fie preocuparea adevărată a omului 
zilelor noastre – Hristos. Nimeni și 
nimic nu-l poate doborî pe omul care 
crede în Hristos ”Cine crede în mine, 
chiar dacă va muri, viu va fi!”. Ne 
atrage atenția asupra condițiilor 
necesare pentru mântuire (mântuirea 
universală și personală), prin care 
omul poate scăpa de robia morții și să 
ajungă, prin Duhul Sfânt, la libertatea 
adevărată a vieții.

Pentru mântuirea sufletului este de 
trebuinţă, în primul rând, de credinţă. 
Sfânta Scriptură spune: „Fără credinţă 
nu este cu putinţă să fim plăcuţi lui 
Dumnezeu“ (Ev. 11, 6). Cel ce nu va 
crede se va osândi“ (Marcu 16, 16). 
Dar în această Sfântă Scriptură se 
vede că omul singur nu poate da 
naştere, în sinea lui, unei credinţe, 
măcar de mărimea unui grăunte de 
muştar, că însăşi credinţa nu vine de 
la noi, ci e un dar de la Dumnezeu, 
credinţa, ca un dar duhovnicesc, se dă 
de către Duhul Sfânt.

Pentru mântuirea sufletului sunt de 
trebuinţă, pe lângă o credinţă 
adevărată, şi faptele bune, căci 

„credinţa fără fapte este moartă“, 
fiindcă din fapte este îndreptăţit omul, 
iar nu numai din credinţă şi „de vrei 
să intri în viaţă, păzeşte poruncile: să 
nu ucizi, să nu preacurveşti, să nu furi, 
să nu mărturiseşti strâmb, să cinsteşti 
pe tatăl tău şi pe mama ta şi să iubeşti 
pe aproapele tău ca însuţi pe tine“ 
(Matei 19,17). Şi aceste porunci 
trebuiesc împlinite toate deodată. „Că 
cine va păzi toată legea dar va greşi 
într-o singură poruncă, s-a făcut 
vinovat de toate poruncile“ (Iacov 
2,10). 

Putința de a săvârși fapte bune, se 
dobândeşte prin rugăciune! Pilda o 
vedem la însuşi Apostolul Pavel, care 
de trei ori s-a rugat să biruiască ispita, 
plecându-şi genunchii în faţa Tatălui 
ceresc ca să-I întărească omul lăuntric 
şi, în sfârşit, poruncind fraţilor săi ca, 
mai întâi de toate, să se roage și să se  
roage neîncetat. 

O importanță deosebită în procesul 
mântuirii personale o are rugăciunea. 
Adevărata rugăciune își are condițiile 
ei: trebuie adusă în faţa lui Dumnezeu 
cu mintea şi cu inima curate, cu o 
înflăcărată stăruinţă, cu o puternică 
luare aminte, cu o evlavie plină de 
cutremur şi cu cea mai adâncă 
smerenie. Dar dacă se găseşte cineva 
care nu a împăcat în conştiinţa lui 
curată, care vede că e departe de 
condiţiile adevăratei rugăciuni, 
înfăţişată mai sus, că îşi face 
rugăciunea mai mult de nevoie, mai 
mult de silă decât de bună voie, cum 
va fi sufletul atras dintr-o plăcere, 
dintr-o dragoste, spre rugăciune? 
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Chiar însăşi Sfânta Scriptură 
mărturiseşte că omul nu este în stare 
să stea împotrivă şi să-şi cureţe cu 
desăvârşire mintea de gânduri 
necuviincioase, că „omul este înclinat 
spre gânduri rele încă din tinereţile 
lui“ şi numai Dumnezeu ne dă altă 
inimă şi un duh nou. Iar „ca să voiţi 
şi ca să săvârşeşti“ (Filip 2,13), tot de 
la Dumnezeu este. Însuşi apostolul 
Pavel a spus: „duhul meu (adică 
glasul) e în rugăciune, dar mintea mea 
este neroditoare“ (I Cor. 14, 14). 
„Căci să ne rugăm cum trebuie nu 
ştim“ (Rom 8,26), întăreşte tot el. Din 
toate acestea reiese că în rugăciune 
noi nu putem scoate la iveală însuşirile 
ei, adică miezul ei!

Prea cuvioșii Calist și Ignatie ne 
dau sfatul ca, înainte de a purcede pe 
calea nevoinţelor şi a faptelor bune, 
să începem rugăciunea în Numele lui 
Iisus Hristos rostind-o des, neîncetat, 
căci deasa repetare curăţă însăşi 
rugăciunea cea necurată. Fericitul 
Diahod zice iarăși că dacă omul ar 
chema Numele lui Dumnezeu cât mai 
des cu putinţă, adică s-ar ruga 
neîncetat, n-ar cădea în greşeală. 

Mintea caută să se încredinţeze: fă 
cutare şi cutare faptă bună, 
înarmează-te cu bărbăţia, 
întrebuinţează puterea voinţei,    
încredinţează-te de bunele urmări ale 
faptele bune, de pildă: curăţă mintea 
şi inima de gânduri deşarte, umple 
locul lor cu cugetări pline de 
învăţătură, fă binele şi vei fi cinstit şi 
liniştit, trăieşte aşa cum o cere mintea 
şi conştiinţa. Dar voi! În ciuda tuturor 
străduinţelor, toate acestea nu-şi ating 

ţinta fără rugăciunea deasă şi fără 
rugăciunea lui Dumnezeu  pe care ea 
o atrage.

Autoarea cărții ne îndeamnă să 
citim și învăţăturile Sfinților Părinţi 
şi vom vedea ce vorbesc ei despre 
curăţirea sufletului, de pildă Sf. Ioan 
Scărarul scrie: „când ţi se întunecă 
sufletul de gânduri necurate biruieşte-i 
pe potrivnici cu Numele lui Iisus, 
chemându-L cât mai des. O armă mai 
puternică şi mai plină de izbândă nu 
vei găsi nici în cer, nici pe pământ“. 
Sf. Grigorie Sinaitul învață: „să știi 
că nimeni nu-și poate ține mintea în 
frâu prin propriile sale puteri şi, de 
aceea, când te năpădesc gândurile 
necurate, cheamă numele lui Iisus cât  
mai des, şi mai de multe ori, şi atunci 
gândurile se vor linişti de la sine“.

Urmărind îndrumările cărții mai 
sus amintite și cumpănind aceste 
îndrumări întemeiate pe viața practică 
a Sfinților Părinți ajungem la 
următoarea încheiere sinceră, și 
anume că mijlocul cel mai însemnat, 
cel mai potrivit și unic pentru 
dobândirea faptelor de mântuire și de 
desăvârșire duhovnicească este 
repetarea deasă, neîncetată a 
rugăciunii, oricât ar fi ea de 
neputincioasă.

Cartea ”Mântuirea universală și 
personală” a doamnei profesoare de 
religie Mihaela Botiș este un îndrumar 
duhovnicesc pe calea mântuirii 
personale, pe care o recomand tuturor 
cititorilor spre folosul spiritual.

Ștefan Popa


